

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02  
(Д 002.030.02)  
на базе Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института Африки Российской Академии наук  
по адресу: 123001, Россия, Москва,  
ул. Спиридоновка, д.30/1  
тел.: +7 495 690 6385, факс: +7 495 697 1954

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Блиновой Елизаветы Викторовны**  
**«АФРИКАНЦЫ В ЛОНДОНЕ: ЭВОЛЮЦИЯ СТАТУСА И ЭТОСА.**  
**1507-1914 ГГ.», представленной к защите на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Диссертационное исследование Е.В. Блиновой написано в русле социокультурной, персональной, интеллектуальной, гендерной истории и посвящено актуальной теме – становлению и развитию феномена «африканского» Лондона в период с 1507 г. по 1914 г. В нем нашли отражение сюжеты, связанные с появлением африканцев в Лондоне, эволюцией их статуса и этоса, формированием этнорасовой и социально-профессиональной идентичности. Особый интерес вызывает анализ процессов адаптации и интеграции африканцев в жизнь мегаполиса, формирования взаимоотношений между ними и принимающей стороной, зарождения и развития расового самосознания – всего того, что и обусловило оформление африканской диаспоры в Лондоне. Изучение истории африканцев в Лондоне, их положения, занятости, эволюции идентичности, динамики профессиональной и творческой деятельности представляется необходимым для освещения проблем миграций и диаспор, в настоящее время занимающих одно из центральных мест в исследованиях, касающихся Африки.

В автореферате Е.В. Блиновой положительное впечатление производят четкое определение цели и задач, объекта и предмета диссертационной работы, обстоятельный анализ степени исследованности темы. Методология исследования комплексна и сочетает исторический и политологический подходы, социологические и герменевтические методы. Работа имеет междисциплинарный характер и написана на стыке социокультурной, персональной и интеллектуальной, гендерной и повседневной истории, культурной и исторической антропологии. Теоретико-методологическая основа исследования полностью отражает основные авторские принципы текстопостроения и четко формулирует степень контекстности рассматриваемой проблематики, что принципиально важно в работах данной

направленности. В отечественной науке африканские лондонцы практически не изучались, что определило новизну исследования.

Безусловным достоинством диссертации является обширная источниковая база (законодательные акты, дипломатическая документация, материалы общественных организаций, воспоминания и автобиографии, художественная литература, периодическая печать, визуальные источники), которая включает в себя англоязычные материалы и является достаточно репрезентативной для решения поставленных задач. В автореферате следовало бы акцентировать внимание на их уникальности и ценности.

Теоретическая значимость представленной работы несомненна. Разработка подобной темы важна для осмысления истории многих современных стран, бывших колониальных и зависимых территорий, для анализа проблем идентичности и адаптационных сложностей не только чернокожего населения Великобритании, но и других диаспор за пределами африканского континента. Диссертация имеет и практическое значение. Ее положения и выводы важны для изучения и понимания миграционной политики и будут весьма полезны в учебном процессе: для разработки спецкурсов и семинаров по истории Африки и африканской диаспоры.

Основные выводы автора, выносимые на защиту, представляются аргументированными и достоверными. Обращает на себя внимание серьезная работа, проделанная Е.В. Блиновой по апробации положений кандидатской диссертации. По теме исследования автором опубликованы 48 работ, в том числе, 7 из них в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ. Публикации полностью соответствуют теме диссертации, ее специфике, отражают содержание основных положений работы.

Исследование Е.В. Блиновой логически завершено, обосновано и представляет конкретное решение актуальной научной проблемы. Структура работы в достаточной степени продумана. Автор последовательно изучает историю появления африканцев в Лондоне в неразрывной связи с анализом событий, происходивших в Великобритании в 1507-1914 гг. Значительное внимание уделено проблемам адаптации африканцев и африканок в Лондоне, анализу их образа жизни и мироощущения, специфике интеграции в профессиональную среду. Отдельная глава посвящена становлению расового самосознания африканцев. Особенное внимание справедливо уделено истории О. Эквиано, опубликовавшего мемуары о своем жизненном пути от раба до свободного человека. На его примере реконструирована эволюция индивидуального расового самосознания африканца в лондонском обществе. Сделаны выводы о сложности и противоречивости формирования и развития феномена под названием «африканский» Лондон.

Значительный интерес вызывает понятийный аппарат, используемый автором, который, однако, требует уточнения. Е.В. Блинова акцентирует внимание на важности проблемы дефиниций для обозначения жителей «африканского» Лондона. В рамках данного исследования она выбрала понятия: мавр (для обозначения выходцев из Западной Африки), черный,

африканец (для обозначения выходцев из Африки, потомков иммигрантов из Африки). Однако почему сделан именно такой выбор, остается непонятным, тем более, что в тексте автореферата достаточно часто встречаются другие термины.

Все это не снижает общего мнения о высоком уровне исследования, которое отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода. На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Е.В. Блиновой «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507-1914 гг.» является оригинальным и самостоятельным профессионально выполненным научным исследованием, которое отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ согласно положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор, безусловно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. — Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры «Менеджмент  
и общегуманитарные науки»  
Ярославского филиала Финансового  
университета при Правительстве  
Российской Федерации

*Подпись Мильто А.В.*  
*заверяю*  
*специально по поручению*  
*Е.В. Блиновой Е.С.*



Анна Валентиновна Мильто

Телефон: (4852) 30-57-06

Адрес электронной почты: yaroslavl@fa.ru

17.01.2023

*С уважением Анна Валентиновна Мильто*